

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.
Vidékire félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Verdunnél a németek újabb sikert arattak.

Német kézre jutott a 304-es magaslat. Néger csapatokkal harcolnak a franciák.

Verdunnél a nagy csata tizenkettedik hetét a németek újabb, jelentős sikere nyitotta meg. A napok óta tartó csata Haucourtól délre a németek győzelmével ért véget: a franciák elvesztették a 304-es magaslatot, melyet a legmakacsabbul védelmeztek. De bősé ellentámadásaik ellenére a németek nemcsak a magaslat északi lejtőjén levő hálózatot (árokrendszernek fordította a sajtóirodalom) foglalták el, hanem állásaikat magára a magaslatra is vitték előre.

Ez az árokhalózat valóságos fedezék-labirintus volt, melyet a modern harcászat minden furfangjával erősítettek meg. Ezekről mondták az angol katonai szakértők, hogy — bevéhetetlenek. De a derék, pomerán csapatok (lengyelek és mazuok) mégis elfoglalták ezeket a „bevéhetetlen” állásokat. A harc itt éjjel-nappal szakadatlanul tartott napokon keresztül, mint a német főhadiszállás többször jelentette is és hogy milyen véres veszteségeket szenvedtek itt a franciák, jelentősen csak annyit mond a német jelentés, hogy „már csak 40 tisz és 1280 főnyi légénység jutott sebesületlenül német fogságba”. Tehát a védő sereg többi része elcsúszott vagy megsebesült. A franciák nagy ellentámadást intéztek a Morthomme magaslat nyugati lejtőjén levő német állás ellen, hogy enyhítsék vele a haucourti szakaszra gyakorolt nyomást és német erőket vonjanak el onnan, de hiába, itt is véres veszteséggel visszaverték őket.

Ez a győzelem renkívül nagy jelentőséggel bír, mert a 304-es magaslat birtokával a Morthomme (284) magaslatlalt létesült a közvetlen csatlakozás és a 304-es magaslatról már támadni lehet a Haucourt—Esnés vonalat, Verdunné Chalousszal és Paris-zsal való, közvetlen vasúti összeköttetését, a fő hadtápvonalat! Már támadják is, hiszen a vasárnap kiadott francia hivatalos jelentés is megemlíti, hogy a német nehéz tüzérség a Haucourt—Esnés vonalat már tűz alatt is tartja!

Még érdekesebb a német jelentésnek az része, mely odavetöleg tesz említést a Verdunnél élethalálharcot vívó seregek létszámáról! Nem dicsekvés ez, de jogos büszkeség. Eddig a franciák 51 hadosztályt dobtak a tűzbe, tehát 201 ezredet, sőt az egyszer megvert csapatokat a teljes létszámra történt kiegészítés után másodszor is tűzbe vetették, sőt további friss csapatokkal kiegészítették. A németek mindezeket az elfogottaktól tudják, tehát megállapításuk a legmegbízhatóbb alapon épül. Nem dicsekvés a német jelentés e része, hanem csapataik értékének — méltatása. Ez a legszebb elismerés, amit a német nagyvezérkar nyújthat a három hónap óta kétszeresenl is nagyobb túlerővel védekezésre szorított allenséggel szemben győzelmesen harcoló, német támadó csapatoknak.

Hogy a franciák a végső kimerülés előtt állanak, arra is rámutat a német jelentés, mikor a Thiaumont major mindkét oldalán (a Maastól és Verdunól keletre) fejlődött, elkeseredett harcokról tesz említést. Itt márnégereket, gyarmati katonákat dobtak a tűzbe a franciák. Vagy 300 darabot elfogtak belőlük a németek. A szinesbőru, gyarmati sereg megjelenése Verdunnél a vég kezdetét jelenti: **igy volt ez 45 év előtt is.** A szerencsétlen néger csak hulladombjaikkal fogják pár hétig feltartóztatni a németek győzelmes bevonulását Verdunba.

Höfer jelentése.

Aknával elpusztított, olasz állás.

Berlin, május 8. (Orosz és délkeleti harctér.) Lényeges esemény nem történt.

(Olasz harctér.) A görzi hídfele egyes részei és San Martino területe tegnap öidnkint élénk ágyutüz alatt állottak. Ennek a helységnek templomától nyugatra az ellenséges állás egy részét hatalmas aknarobbanással elpusztítottuk, miközben az olaszok nagy veszteséget szenvedtek. Monte San Michele északi lejtőjén csapataink elfoglalták az ellenség egy kis támaszpontját. Repülőink a Chiopris melletti ellenség egy táborába (Cormonstól délnyugatra) nagyszámu bombát dobtak. A tiroli keleti arcvonal több szakaszán és Rivánál élénkebb ágyuharcra került sor.
Höfer.

PETAİN FŐPARANCSONOK LETT.

Gená, május 8. Párisból jelentik, hogy Petaín tábornok, aki eddig a verduni csapatok élén állott, a centrumisereg főparancsnoka lett, mely a Soisson—Verdun frontot tartja. A verduni csapatok élére Nivellet tábornok került.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Négerok harcslnak Verdunnél.

Berlin, május 8. (Nyugati harctér.)

Az utolsó napokban a Maas balpartján, főként a vitéz pomerániak által nagy nehézségek közepette, sikerrel jártak. Az ellenség legmakacsabb védekezése és bősé ellentámadásai ellenére a háromszáznegy számú magaslat északi lejtőjén levő árokrendszert elfoglaltuk előre. Az ellenség renkívül súlyos, véres veszteségeket szenvedett, úgy, hogy sebesületlenül foglyokban már csak 40 tisz és 1280 főnyi légénység jutott kezünkre. A Morthomme nyugati lejtőjén levő állásaink ellen erőink megosztása végett intézett előretörései alkalmával is súlyos veszteségei

mellett visszavertük az ellenséget. A keleti parton Thiaumont major mindkét oldalán elkeseredett harcok fejlődnek, melyekben az ellenség a majortól keletre csapatainkkal szemben egyebek között négerket vetett a küzdelembe. Az ellenség támadása összeomlott, háromszáz emberét elfogtuk. A vázolt harcok alkalmával további, friss francia csapatok harcbevételét állapítottunk meg. Az ellenség e szerint a Maas területen, ha a teljes kiegészítések után másodszor tűzbevitt csapatrészeket is beszámítjuk, ötvenegy hadosztályt használt fel, vagyis bőven kétszeresét a mi oldalunkon (a támadók oldalán!) eddig harcbevett csapatoknak. A többi arcvonalon sikeres járőrharcokon kívül, amelyek Thiepwal és Flirey környékén folytak le, nincs különösebb jelenténi való. Két francia kétfedelű a Cote de Froid Terre fölött lefolyt légharc után égve lezuhant.

(Keleti és Balkán harctér.) A helyzet általában változatlan.

MACKENSEN GYÁSA.

Berlin, május 8. Königsberghől jelentik, hogy Mackensen vezérezredes édes anyja hamerstein birtokában meghalt.

JOSTOV KIHALLGATÁSA.

Bécs, május 8. Jostov bolgár tábornokot, a vezérkar főnökét ő felsége kihallgatáson fogadta.

MENEKÜLNEK A KÖVETEK.

Athén, május 8. Az osztrák-magyar és a bolgár követek személyzetükkel és irattáraikkal Leuciba utaztak, mert attól lehet tartani, hogy az entente Athént csapatokkal szállja meg.

AZ OLASZ TISZTVESZESÉG.

Lugano, május 8. Az olasz sajtószállás megerősíti a lapok azon jelentést, hogy az olaszok eddigi tisztvesztése meghaladja a háromezretet.

FILIPESCU HÖBORTJAI.

Bukarest, május 8. Az oroszok lelkes barátja, Filipescu a craiovai kaszinóban nyilatkozott az entente — győzelméről. Szerinte az entente első sorban is elégteltet szerez Belgiumnak és Szerbiának. Olaszország több területet fog kapni, mint amennyit a monarchia a háboru előtt igért. Oroszország a tengerszorosok szabad használatát, kapja és Romániának, ha hasznát akar a háboruból, meg kell hódítania a román területeket.

(Ugylátszik Filipescu az antant befolyása alá került és elvesztette tisztelátását.)

Az Unio hangulata.

Megszűnt a háborus feszültség.

Koppenhága, május 8. Az Unio pétervári nagykövete úgy nyilatkozott, hogy az Unio és Németország ügye a német jegyzékkel elintéztnek tekinthető.

Lugano, május 8. Rómából jelentik, hogy a Vatikánban német jegyzék nagy meglepetést keltett.

Köln, május 8. Mint a Kölnische Zeitung jelenti Washingtonból, az amerikai sajtó a német jegyzéket a legsikerültebb, diplomáciai írásnak tartja a háboru alatt. A háborus feszültség teljesen megszűnt.

Koppenhága, május 8. Az Extrabladed a német jegyzékről azt írja, hogy az keserves csalódást keltett Londonban és Párisban, mert látják, hogy az nem vezetett a szakításra.

Támadnak a németek.

Geni, május 8. Párisból táviratozzák, hogy a francia vezérkar legutóbb kiadott jelentés szerint a németek Verdunnál a Haucourt Esnes vonalat tüzérségi tűz alatt tartják.

A SZERBEK SZALLITÁSA SZALONIKIBE.

Zürich, május 8. A Telegraf Információnak jelenti Szalonikiből:

Több szállító hajó érkezett ide Korinából. A szállítás mindaddig tart, míg az összes felgyűverzett szerbek Szalonikibe nem lesznek. A szerbeket Szaloniki mellett egy faluban szállásolták el. Dellét angol követ feszültviszonyba került Venizelosszal, aki nem számolt el a propaganda-pénzekkel.

ZUBOVICS FEDOR ŐRNAGY.

Budapest, május 8. A Bud. Tud. jelenti, hogy a király Zubovics Fedor kapitányt őrnaggyá nevezte ki.

AZ UNIO NEM TESZ HADIKÉSZÜLETEKET

Berlin, május 8. Az elelnzéses sajtónak az a híresztelése, hogy az Unio hadikészületeket tesz s különösen, hogy a flottát mozgósítja, nem felel meg a valóságnak.

A PÁPA VILMIOS CSÁSZÁRHOZ.

Zürich, május 8. A pápa Vilmos császárhoz is levelet intézett, amelyben kéri, hogy Németország ne szakítsa meg Amerikával a diplomáciai viszont. A pápa most már főleg Spanyolországtól várja a béke kezdeményezését.

Ma, Kedden.

Előadások 5 óraor mérsékelt, 7 és 9 óraor rendes helyárak.

SZULAMIT

Filmjáték 4 felvonásban, egy zsidó legenda után. Rendezte Illés Jenő. Énekét és zenéjét írta Goldfaden.

Szulamit Lenkeffy Ica
Abigail Sorák Alice
Absolon Kortész M.

A 7 és 9 órai előadások zenével.

IREK A VÉRPADON.

Rotterdam, május 8. Irországbán 150 forradalmárt halálra ítélték. Az elítéltek jobbra a munkásosztályból valók.

AZ AMERIKAI SAJTÓ ÉS A NÉMET JEGYZÉK.

Amsterdam, május 8. Newyorki lapjelentések szerint az Unio 900 tekintélyes lapja közül 60 a németjegyzékkel szemben foglal állást, 23 jóakaratosan fogadta, 13 még nem foglalt állás.

Amerika és a béke.

Semleges vélemény a béke lehetőségéről.

Zürich, május 5.

A Zürcher Post tegnapi számában közölt nagy feltűnést keltő cikkhez, amely az entente nagy offenzívájáról szól, ma hozzátesz „Amerika és a béke” című ugyanazon lapban néhány igen érdekes megjegyzést. Egy kiválóan orientált cikkíró meggyőzően rámutatott arra, hogy a háboru mai állapota mellett döntő katonai eredmény aligha valószínű, legalább is amennyire a főharcterektől függ a kérdés megoldása, hogy tehát a politikának a háboru által való folytatásáról nem lehet többé beszélni, hogy ez már inkább makacs és haszontalan embermészárlássá fajul, amely az államoktól legjobb férfiakat elrabolja, anélkül, hogy beható eredményt biztosítana nekik. Tényleg így áll a dolog: a háboru, amint ma áll, egy mind nyomasztóbbá váló, fájdalmas, nagy kelevényhez hasonlít, amelyet fel kell szurni.

Ki lehet a békeszerző, aki a béke után ehez népeket ismét emberi állapotokba fogja hozni, aki a megértésnek és kulturának szabadd pályát fog nyitni? Sok belátó embernek a véleményét fejezzük ki, ha azt mondjuk, hogy: Amerika bírja egy olyan állapot megtartásának lehetőségét, amelyen a békét fel lehet építeni.

Németország már egy év előtt kijelentette, hogy tengeraltjáró harcát csak azért folytatja, mert Anglia Németországot ki akarja éhezteni, mert Anglia háborut folytat az aszszonyok és gyermekek ellen — mint akkor a németek maguk kifejezték. És hármikor kész a tengeraltjáró harcot beszüntetni, amikor Anglia megengedi, hogy árukat (nem hadidugárkat) szállítsanak Németországba. Ennek elismerése, hogy Németország katonailag legyőzhetetlen, vezette Angliát ahhoz a reményhez, hogy Németországot a világtól való elzárása s így kiéheztetése után győzheti le. Mindkét fél — Anglia a kiéheztetési tervben, Németország a tengeraltjáró harc hatásában — tulbecsülte küzdelmi eszközeit. Nagyon sok évig tarthat, amíg Németország az éhség, Anglia hajói elvesztése folytán az ellenfél előtt térdreesik. A háborunak ez a kimondhatatlanul kegyetlen formája sem vezetett mindeddig célhoz.

Amerika világtörténelmi feladata szerintünk most az: Ne csak azt mutassa ki, hogy teljes határozottsággal a német tengeraltjáró harc ellen fordul, hanem ugyanazzal a határozottsággal jelentsé ki Angliának is, hogy a Németország elleni kiéheztetési harchoz nem nyújt segédkezt és hogy jogában áll Németországnak is árukat szállítani. Ha ez esetben Németország eláll a tengeraltjáró harctól és Amerika révén a kiéheztetési háboru megszűnik: úgy vége az egész háborúnak. Mert katonailag belátható időn belül befejezhetetlen és csak Európának a legfélelmetesebb és ma még teljesen felfoghatatlan kimerüléséhez vezet.

Hogy így áll a dolog, azt minden hadviselő fél tudja. Ha azonban Amerika a német tengeraltjáró háboru mai módja ellen emelt igényét Anglia kiéheztetési harcával szemben is ugyanígy felemeli, akkor a hadviselőnek csak egy marad hátra, azt, amire a népek már hónapok óta várnak: annak keresése, hogy miként fejezhetik be minél rövidebb idő alatt a háborut.

Színház.

Kedd: Ciklámén, színmű.
Szerda: Mandarin, kínai játék. (Gombaszögi Frida első vendégfellépte.)

Csütörtök: A kisasszony férje, vígjáték. (Gombaszögi Frida fellépte.)
Péntek: Lyon Lea, dráma. (Gombaszögi Frida második vendégjátéka.)

Gombaszögi Frida felléptel és a színházi helyárak. A városi tanács megengedte, hogy Gombaszögi Frida vendégfellépte alkalmával a színház a régi, normális helyárak mellett árusíthassa a jegyeket.

Gombaszögi Frida vendégjátéka. Szenzációs vendégszereplés lesz a városi színházban, Gombaszögi Frida, a Magyar Színház kiváló művésznője szerdán kezdi meg három esti vendégjátékát. Első este a Mandarin című izgalmas tárgyú kínai drámában Gregorjnyét, másnap, csütörtökön A kisasszony férje, vígjátékban Nellyt, míg pénteken a Lyon Lea címszerepét fogja játszani, mely szerepek a kitűnő művésznőnek legjobb szerepei közé tartoznak. A Gombaszögi-esték iránt érthető nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében és a mérsékelt emelt áru jegyeknek nagy a keletje a színházi pénztárnál.

Mikor kezdjék a színházi előadásokat? A városi tanács elrendelte, hogy a színházi előadásokat május 12-ikétől az új időszámítás szerint este nyolc óraor kezdjék.

Ciklámén. Gábor Andor Ciklámén című érdekes tárgyú, nagysikerű színművét adják ma a színházban. A főszereplők Halasi Mária, Kovács Lulu, H. Serfőzy Etel, Kassay, Darrigó, Kemény és Szakács lesznek.

Mikor fejezik be a színházi szezonot? Mezey Béla színigazgató bejelentette, hogy a színházi szezonot június hó 12-ikén fejezi be. A városi tanács ezt tudomásul vette.

Szulamit az Apollóban. Alig váltott még olyan sikert film, mint aminőt tegnapi bemutatóján aratott az Apollóban a Szulamit. Örömmel konstatáljuk, hogy nincs az a külföldi művész film, mely minden tekintetben oly fölényes és sikerült legyen, mint ez a pompás magyar alkotás. Az Albániában eszközölt felvételek egyszerűen mesések. Nagyon ügyesen és izlésesen álitotta be a darabot az Apolló. Szóval a Szulamit filmet mindenképen érdemes megnézni. Ma a Szulamit előadásai 5 7 és 9 óraor kezdődnek. Jegyek délelőtt 11 órától válthatók a pénztárnál.

Üdönságok.

A városi muzeum megnyitása. A városi muzeum megnyitását tudvalevőleg május 14-ikére tűzték ki. Ezzel kapcsolatosan dr. Csürös tanácsnok az alábbi értesítést kapta:

Van szerccsém értesíteni, hogy Mihalik József kir. tanácsos, előadó orsz. felügyelő és Semayer Vilibáld dr. orsz. felügyelő urak kíséretében május 13-án délután érkezem Debrecenbe. A muzeum új osztálya másnap, május 14-én, vasárnap délelőtt a Muzeumi Biztság által megállapítandó órában volna megnyitható.

Kiváló tisztelettel
Báró Szalay,

h. orsz. főfelügyelő.

A városi tanács örömmel fogadja az illusztris vendégeket, akik megjelenésükkel nagyban emelik a kulturális ünnepek fényét.

Jóváhagyás. A honvédelmi miniszter jóváhagyta a sorozóbizottság megalakítását.

A Népszövetségi Dalárda máj. kedden este egyegyed 9 óraor (új időszámítás) énekpróbát tart a Batthyány-utcai helyiségében. A tagok pontos megjelenését kéri Csernus Mihály karvezető.

Sertésvásári jelentés. A tegnapi megartott sertés hétfői sertésvásáron az élő sertések ára ismét hatalmas módon emelkedett. Az átlag ár 6 K 60 fillér és 6 kor 80 fillér között váltakozott, ami főleg az igen csekély felhajtásnak és nagy keresletnek a következménye. A vásárlók között a budapesti és vidéki cégek képviselői nagyszámban voltak jelen, ami az árdragulást nagy mértékben előmozdította és azon sajnálatos körülményt idézte elő, hogy a debreceni hentesek vagy egyáltalán nem, vagy csak igen kis részben tudták heti szükségletüket fedezni, de ennekét esetben csak a maximális árakon jövel tulmenő bevásárlásokkal. Nagyon könnyen előállhat ennél fogva ismét az a helyzet, hogy a közönség hus nélkül marad, mert a mai maximális árak mellett a hentesiparosok nem képesek veszteség nélkül húst és egyéb hentesárukat árusítani. Miután az élősertés ár-megállapítása, — ami egyedül volna alkalmas a bajok gyökres szanálására, — úgy látszik nem viheto keresztül, a közönség hústételét egyedül a maximális árak tartós felfüggesztésével lehetne biztosítani. A közlekedési bizottság legutóbbi ülésén úgy a polgármester, mint a főkapitány a maximális árak felfüggesztése mellett foglalt állást, a többség azonban egyelőre ellátott a kereszttel viteltől, abban a reményben, hogy a helyzet e nélkül is javulni fog. A most lefolyt sertésvásár azonban azt mutatja, hogy a maximális árak felfüggesztésére sürgősen szükség van.

A közkórház ügye. A belügyminiszter értesítette a várost, hogy a közkórház napi ápolási díjait nem emeli föl. Azt azonban óhajtanónak tartja, hogy a közkórház élelmezését házi kezelésbe vegyék. Az ügyet véleményezés végett kiadják a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Presbyteri gyűlés. A debreceni református egyház május hó 10-ik napján — szerdán — d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. Fontosabb tárgyak a következők: A következő pópresbyter behívása. A lelkesítő kar jelentése és javaslata a hétköznap reggel 7 óras istentisztelet kezdeti időpontjára vonatkozólag. A kollégiumi igazgatótanácsban az egyház képviselőitől hét tag választása. A közalapítványi királyi igazgatóság megkeresése a debreceni egyházzal szemben tett egyházi alapítvány alapítólevélnél kiállításra és megküldésére. Jelentés arról, hogy özv. Eless Józsefné sz. Kajári Zsófia asszony helybeli lakos egyháztag, az egyháznak 12 hold 600 négyszögöl ondódi földet tehertemestesen ajándékozott. Jelentés néhai özv. Veress Istvántól asszony hagyományáról. Javaslata az iránt, hogy egyházunk a IV. hadikölcsonre jegyezzon. Indítvány Debrecenfalvára teendő adomány iránt. Adakozási felhívás a Mezőlaborcon építendő református templomra. Az adóügyi albizottság és a gazdasági bizottság javaslata, az egyházi adógyűjtés rendezése iránt. A gazdasági bizottság jelentése az Eröss Andor-féle 90 kat. hold földbirtoknak az egyház részére történt megvételéről.

Berukkolás miatt a raktáron levő összes férfi-dívat cikket mélyen leszállított árban árusítom, Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

URANIA

Ma, utoljára.
Két sláger!

A szép Zelma

Drámai életkép 3 részben, a holland szigetlakók
A címszerepben: E. Samon.

Esküvőről a kaszárnyába

pompás bohózat a mozgószínház napjaiból, 3 felv.
Dajka falu, Börnerő-szigetén,
színes természetű felvétel.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és
9 órakor rendezés helyarával.

Az áprilisi adózás. Dr. Vásáry István tanácsnok bejelentette, hogy a városi adó hivatalnál április hónapban 72,706 koronával több folyt be, mint tavaly e hónapban. Községi adóban 44,324 K 97 fillér folyt be. 20,773 K 76 fillérrel több, mint tavaly ilyenkor.

Dr. Éricz Ernő holttestét hazahozták. Dr. Éricz Ernő ügyvéd huszárfőhadnagy, a hadiékítményes katonai érdemkereszt tulajdonosa az oroszországi mocsaras vidéken még a múlt év október elsején hazajárt küzdve ellenséges golyóval találva, elesett. Huszonnyolc éves volt. Most gyászborost családjára a hazahozatta és 10-én délelőtt helyezték a szülőföldön örök nyugalomra. Erről családja a következő jelentést adta ki:

Özv. Éricz Ernőné sz. Szécsényi Ottilia úgy a saját, mint leányai nevében mély fájdalommal, megtört szívvel jelenti, hogy egyetlen drága fia: dr. Éricz Ernő ügyvéd, 3. honvéd huszárezredbeli főhadnagy, a hadidisziményes III. oszt. katonai érdemkereszt tulajdonosa az oroszországi mocsaras vidéken hazajárt küzdve, 1915. október hó 1-én hajnali 4 órakor ellenséges golyóval találva, életének 28-ik évében elhunyt. Drága halottunk földi maradványait Zeleznica községből, — hol bajtársai ideiglenesen eltemették, — hazahoztuk s a debreceni pályaudvartól folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor a róm. kath. vallás szertartása szerint, a helybeli Szent Anna-utcai sírkertben helyeztük örök nyugalomra. Az engesztelő szent miseáldozat ugyanakkor a beszentelés után lesz a róm. kath. templomban az Urnak bemutatva. Debrecen, 1916. május 8. Álmodd tovább szép ifju életet! Szeretünk virraszt álmaid felett! Jolán, Gizella férjével Bahunek Elemérrel s leányuk Feith. Ottilia, Paula férjével dr. Borbély Ármánnal Sarolta férjével W. Seebert Ármánnal s gyermekeik Sárika és Zoli. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2., városház-épület, rendezti.

Leesett a hajóhíntáról. Éles Erzsébet 17 éves cselédleány vasárnap délután kiment a Nagyerdőre. Ott aztán a hajóhíntár kerestél szórakozást. A pompásan indult mulatság azonban angyon szomorúan végződött. A leány megszedült s lezuhant a teljes lendületben levő híntáról. Az esés folytán a bal vállperce eltört. Súlyos sérülésével ápolás végett a közkórházba szállították.

Hajdumegye a múlt hónapban. Hajdumegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt tegnapi ülést tartott, amelyen az egyes szakfeladatok számoltak be a vármegye múlt havi állapotáról. Az alispáni jelentés különösebb eseményekről nem adott számot. Ezután a pénzügyigazgatóság havi jelentését olvasták fel. E szerint a vármegyében a múlt hónapban az adózás a következő volt: Befolyt egyenes adóban 58,342 K, hadmentességi díjban 1984 K, bélyegjövődékben 907,70 K, jogilletékben 36,222 K, dohányjövődékben 544,25 K, fogyasztási és italadóiban 842,12 K. A hadbavonultak gyámoltás nélkül maradt családjai részére május 3-ig 18799 családnak 153,538 korona segélyt utaltak ki. A gabonamérek lisz stb. felkutatásai. Az egész megyében folyamatosan van. Április elsejétől 30-ig 1045 métermázsát és 49 kg. gabonát irtak össze. Önként bejelentettek a városok és községek lakói 8162 métermázsát gabonát. Az egészségügyi állapotáról Losonczy Álmós dr. főorvos tett jelentést. E szerint április havában a születések csekély számauk voltak. A halálozások megnövekedtek. Az uralkodó kórosok közül szörványosan feltrétek a hólyagos himlő, vörheny. A romboló léptek a hólyagos himlő, vörheny. A romboló torokklob 8 községben 18 gyermekben észlelték. Két eset halálos volt. Ezenkívül a vérhas, hasiagyomány, bárányhimlő kisebb mértékben konstátáltak. Megemlíti még a jelentése a veneriás betegségek terjedésének megakadályozására a legnagyobb figyelmet fordította a főorvos. Surgóth Jenő jelentése szerint a vármegye termés kilátása jó, bár a múlt hónapban előfordult fagy miatt a komlún érő gyümölcs és szőlő sok helyütt elfa-

gyott. A gabonában kárt nem okozott a fagy — Az őszi kalászkok, valamint a tavasziak szépen állanak, jól bokrosodnak. A legelők szépen indultak s a hó végén már az állatok sok helyen kihajtották. A burgonya, tengeri és répa ültetése folyamatosan van. Általában véve az állategészség kedvezőtlen.

Dr. Csűrös Ferenc — a keleti kulturaközpont tagja. Dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnokot szép kitüntetés érte. Ugyanis a Magyar keleti kulturaközpont tagjává választották meg és az első ülésre mindjárt meg is hívta. A tanács kiküldötte dr. Csűrös Ferencet az ülésre, hogy a mennyiben a török ifjúságnak a magyar egyetemeken való elhelyezése szóba kerül, Debrecen igényét juttassa kifejezésre. Márk Endre polgármester nagyon orgvendetesnek találja, hogy kulturális ügyek a fegyelem egyre jobban terelődik Debrecen felé.

Eljegyzés. Machotka Béla Sátoraljaújhely, eljegyezte Kulinyi Gizit Debrecenből.

Katonák kutatása, levelezés a foglyokkal. A belügyminiszter végre kiadta régen várt rendeletét, mellyel betiltotta a katonák hozzátartozóinak szorongó aggodására alapított erkölcstelen üzleteket, az eltűnt katonák kutatására és a foglyokkal való levelezésre pénzürt vállalkozó irodák működését. Ezek a zugirodák egész vagyonokat harácsolnak össze szegény katonák hozzátartozóitól s legtöbbször még közelítő hírt se tudtak szerezni. E rendelettel kapcsolatban most újból hangsúlyozza a „Katoná-Otthon” igazgatósága, hogy az Otthon irodája eltűnt, vagy foglyokatonák sorsáról hivatalos hírt szerez, leveleket lefordít és leveleket ír, táviratokat, pénzküldeményeket, csomagok címzését, továbbítását eszközli még pedig teljesen ingyen. A Katona-Otthon népirodája felvilágosítással és tanáccsal is szolgál minden fajta ügyben és minden igazságos és méltányos dologban készséggel eljár. Az iroda az Arany Bika-épületben van s reggeltől estig nyitva van.

Liszt a futóvendégek számára. A vendéglősök listet kérik az ugynevezett futóvendégek számára. A városi tanács kimondotta, hogy havonta maximum 50 métermázsát lisztet fordíthat erre a célra.

Legfelsőbb dicsőítő elismerés. Mint a Rendeleti Közlöny közli, Szentpéteri István és Glasner Lajos honvéd főhadnagyokat, akik jelenleg a debreceni anyaggyűjtőállomásnál vannak beosztva, az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataik elismerésül a király a legfelsőbb dicsőítő elismeréssel tüntette ki.

Oroszországból hazatért debreceni rokkant hősök. Az orosz határon kicserélt 72 rokkant hős vasárnap érkezett a fővárosba, ahol ünnepélyesen fogadták őket és a gyöngédség, szeretet minden jelével igyekeznek elfeledtetni velük a sok szenvedést és az orosz fogságot. Egyelőre a főváros Munkácsy-utcai hadikórházában helyezték el őket és onnan kerülnek majd haza ezredeikhez. A 72 rokkant hős közül 6 a debreceni házi ezredek kötelékében tartozik: Szabó Lajos, Dombi Imre és Orbics István a 3. honvéd. Nagy András, Császky József és Csapó Zoltán a 39. gyalogezredbeliek. Az állam és a társadalom gondja legyen, hogy a rokkant hősök jövőjét biztosítsa és elviselhetővé tegye számukra a küzdelmes életet.

Horvát leányok katonának ajánlkozta. Eszékéről jelentik: Mosio ezredeshez, az eszéki 28. honvéd gyalogezred pótzászlóaljának parancsnokához ma kérvény érkezett, amelyben horvát nők a hadseregbe való besorozásukat kérik. A fiatal parasztleányok kérvényükben többek között ezt írják:

Öromest mennnek oda, ahol atyáink és testvéreink vannak. Akár az első rajvonalba, akár mint betegápolónők el akarunk menni, hogy növeljük vitéz honvédeink számát, a kik az adott pillanatban önfeláldozó készséggel adják oda életüket és vérüket. Sok akad közöttünk, aki tényleges szolgálatra is alkal-

mas. -Vajha a Mindenható forró óhajunkat teljesítene és alkalmunk nyílnék, hogy testvéreinkkel és atyáinkkal vállaltva és karoltva vitézul harcolhassunk.

A kervevényben, amelyet a Stara-pasovai kerület parasztleányai, különösen a vojkaik és simanovci vidék leányai írtak alá, megkérjük, hogy terjesszék kívánságukat a király elé. A pótzászlóalj parancsnoka természetesen nem adhatott helyt a kérelemnek.

Hösi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő hösi halottokról adtak ki jelentést: Kiss Imre, születési helye Derecske. Temetők holnap d. u. 2 órakor a csapatkórháztól.

Kardos Péter, születési helye Fegyvernek. Temetők holnap d. u. 3 órakor ugyanott.

Bucsko Vasyi, születési helye Jaslowca, Galícia. Temetők ma d. u. 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottasházától.

Jó izlésű högyek kalapot, felöltőt és bluzákat a Bózsá-aruházban szerzik be, naponta érkező újdonságokból meglepő szép választékokat találni.

Tanuló ifjúság tudomására adom, hogy iskolai könyveinek eladása alkalmával a legmagasabb árat fizetem. **Antalfy József** könyv- és papíráruház, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

Mágnás Miska operett két füzetben 6 koroná. Ha viszájotok, Zokogva sir az őszi szél. Nem látok én teged többet, gyönyörű dalok 2-2 k kaphatók **Antalfynál**, Szent Anna-u. 13. telefon 112.

Elveszett egy szép kis sima szőru, fehér fekete-lakka hímű kutya, herelt. A becsületes megtaláló illő jutalomba részesül, kia Lorantfy-utca 27. szám alá haza adja. Lelőka névre hallgat. 5067

Gépírókat kell gyakorlattal azonnal alkalmazni dr. Szelenyi gyógyszerész, Piac-utca 30. 5038

A szőlő peronosporája ellen a rézgalic helyett egyedül a Perocid

az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes

A m. kir. Ampelologiai intézet beható kísérletezés után a perocidot a lombperonospora elleni védekezésnél minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916 évi márc. 4. kelt 10 számában behatóan ismertette a PEROCIDAL végzett kísérleteket és egyttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:

100 kilogram 180 korona.

Kontsek Géza, fűszer magkereskedése, Debrecen, Kossuth-utca.

Jégkár ellen

előnyös feltételek és kedvező díjak mellett biztosíthat a

kartelen kívül álló Gazdák Biztosító Szövetkezete Vezérképviselőségénél

Debrecen, Piac-utca 26. szám
::: (Városi bérpalota) :::

A szövetkezet 1900-ban alakult, 1 millió korona állami hozzájárulással, tartalékai 7 millió koronán felül. Biztosít: tűz, jég, betöréssel károk ellen és az ember életére. - Tiszta magyar intézet!

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Poloskairtó
Schwartz Izso lakása, Zugó-utca 5. sz. Telefon 11-03. 4248

Arverésen
vett férfi tavaszi felöltők, 25 koronától kezdve kaphatók. Kovacs Gyula vasútlevele. Bika szálloda mellett. 4849

Mosóüstök
nagy választékban kaphatók Kovacs Gyula vasútlevele. Bikaszálloda mellett. 4893

Vendéglősök
kifőzők figyelmébe ajánlok ecetes ugorkát - nagyban és kicsinyben darab száma is. Lindenfeld J. Jenő fűszer-nyágereskedő, Városház-u. 2. 4886

„Adler”
világhírű irógépek, irógépszalagok összes rendszere irógépekhez első rendű gyártmány, beszerezhető **Mihály Sándor** papírkereskedésében, Piac-utca 30. 4880

O-bor
palackozva, literenként valamint hecto száma kapható a termelő - Szabó Lajos fia cégnél. 4870

Varrogép
alkalmi vétel, kapható Grünfeld, Nyomató-u. 2. udvarban. 4893

József
kir. herceg-u. 14. sz. a négy szobás udvari lakás, villany világítással olcsón kiadó. Ertekezhetni: Kossuth-u. 8. ügyvédi irodában. 135

Elegáns
utcai butorozott szoba kiadó. Ertekezhetni: Házmesternél. Piac-u. 24. 5039

Kutszivatnyok
és vízvezetékek javítását megbízhatóan és legolcsóbban vállal: Emerich Vilmos, Hatvan-u. 10. Telefon 10-12. 5049

Frissen
érkezett liszt, korritve és székelytúró, gomolyasajt, trappista, főtt kassai sódar, császárhus, kolozsvári paprikás szalonna, szalámi Badacsonyi, magyar riziing, munkási muskotály, literenként, palackozott fajborok. Kintő seprő, törköly, szilvium pálinka, finom édesített italok. Méz és szőlőlevek. Szent-Anna 6. Schultzné. 5050

Masszirozóó
tyukszemvágóó házhoz ajánljuk. Használati is fogad. Erzsébet-u. 16. 5055

Nyugati
utca 6. szám állati vendéglő kiadó. 5051

Kölcsönök
ingatlanokra Rácz Béla 20 év óta fennálló bankirodaja folyósíthat. - Csapó 12. 5056

Zöld lucerna kapható 10 fillérenként Gombos István hízólórában, Kontsek-kert mellett. 5068

Jé karban lévő, használt ebédő berendezést veszek. Cím a kiadóhivatalban. 5069

Raffia, szalámi legolcsóbban kapható Gluck. Peter. fia 76. 4872

özv. Citrom Mórné holgyfodrász, szépség-ápoló privát tanfolyama Piac 77. Linoleum aruházal szemben. Különleges hajpótlékokban nagy raktár, melyek természetesen, könnyen kezelhető, mi és valódi hajlakkból, fonatok, parókák, transzformációk, hajbetegek frizuraformák különböző kivitelben, hajmunka nagyban vállalat. Alakítás, festés pontosan. Pészlés legújabb divat szerint. Ugyanott fénykép nagyítás elvállaltatik, legolcsóbbtól legdrágábbig. 5060

Tisztességes
éltesebb asszony gazdasági állásra ajánljuk, baromfi nevelést érti. 6 éves bizonyítvánnyal rendelkezik. - Ertekezhetni lehet Teleki-u. 84. 5058

Jó meneteli
fodrász üzletében - idősébb, jó munkást keresek. Azonnali, magas jutalékra. Busek. - Sas-utca 4. 5054

Munkások
kerestek a városi színházhoz. Feltehetően lehet reggel 7-9 óra között, a díszletmesternél, a színházban. J

Nőtlen
tisztviselőt a családnál kósztot keres. Ajánlatot „Ellátás” címmel kiadó hivatalba kérek. 5057

Egy
szepen butorozott szoba, előszobával, 130 literes konyhával és fürdőszobával, csak kertes helyen egy nős katona orvos részére kerestek. Ajánlatok kerestek. - „Doctor” jelige alá. 5059

Keresek
megbízható rendes takarítót. Bovehbet: „Debrecen” szállodában első emelet. 5065

Négy
realt végzett fiatal ember irodai alkalmazást keres, ajánlatok Ötvös Ede. Szoboszló-ut 4 sz. alá küldönek. 5066

Gyakorlott
tuzonot jó fizetéssel felvétetik. Hornstein, cipő felszerkesztő. Bethlen-utca 9. 5063

Fodrászsegédet
keresek azonnali, esetleg később belépésre - Bancsi. Tisza-palota. 5064

Munkások
és gépkészítő azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. szám. 132

Kézi munkások
haditűnkára felvétetik. Garai-utca 4. szám. 5042

Kis
leány külföldnek felvétetik. Piac-u. 16. Kis trafik. 5044

Takarítónő
felvétetik. Piac-u. 85. H. e., Rosenfeldnél. 5043

Kezelőtiszti állást keres

34 éves, 15 évi nagy gazdasági gyakorlattal rendelkező egyén, katonaságtól felülvizsgán szabadságolva, mint gazdasági tisztet továbbra is felmenthető. - Lovébeli megkeresések Grünvald Lajos címén, gazdasági tisztnek, Csapó-utca 23. szám. 5048

Egy
jó munkás fodrászsegéd felvétetik. Dapoinál. - Piac-utca 5040

Kis
szolga fiú felvétetik - Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bankban. - Szent-Anna-utca 13. 5046

Tisztességes
házmester vagy házmesterre azonnali felvétetik. Hunyadi-utca 6. szám. 5052

Jó forgalmu
kis fűszer és vegyes lekereskedés átvételre kerestek. Cím a kiadóhivatalban. 5053

Jó meneteli
fodrász üzletében - idősébb, jó munkást keresek. Azonnali, magas jutalékra. Busek. - Sas-utca 4. 5054

Munkások
kerestek a városi színházhoz. Feltehetően lehet reggel 7-9 óra között, a díszletmesternél, a színházban. J

Nőtlen
tisztviselőt a családnál kósztot keres. Ajánlatot „Ellátás” címmel kiadó hivatalba kérek. 5057

Egy
szepen butorozott szoba, előszobával, 130 literes konyhával és fürdőszobával, csak kertes helyen egy nős katona orvos részére kerestek. Ajánlatok kerestek. - „Doctor” jelige alá. 5059

Keresek
megbízható rendes takarítót. Bovehbet: „Debrecen” szállodában első emelet. 5065

Négy
realt végzett fiatal ember irodai alkalmazást keres, ajánlatok Ötvös Ede. Szoboszló-ut 4 sz. alá küldönek. 5066

Gyakorlott
tuzonot jó fizetéssel felvétetik. Hornstein, cipő felszerkesztő. Bethlen-utca 9. 5063

Fodrászsegédet
keresek azonnali, esetleg később belépésre - Bancsi. Tisza-palota. 5064

Bardócz és Társa

gőzfűtési, vízvezetési és csatornázási vállalat - május hó 1-étől

Piac-u. 43

alatt van.

Telefon 11-09

Szerelő segédek és tanulók magas fizetéssel felvétetnek.

Tűzifa

kitermeléshez munkások

felvételek

akár napszámmra, akár akord munkára, jelentkezőknek lehet.

Korváth János

gőzfűtészgyárában, Homokkert.

Két
szobás urilakás, fürdőszobával, Hungaria közepében, aug. 1-re kerestek. Ajánlatokat kérek a kiadóhivatalban. „Főtéri lakás” címen. 134

Tejet,
naponta 4 litert, esetleg többet vagy kevesebbet is, minden áron veszek. Klár Andorné. Iparkamara, Verborozás-utca. 5061

Keresek
megvételre egy határozottan használt, jó állapotú, levő gőzgépet. Ajánlatok: Haris Géza. Krasznay megye küldendők. 4866

Eladás

Eladó
egy kezimunka szimrta szőnyeg, egészen új, négy méter hosszú, három és fél széles. Cím a kiadóhivatalban. 4866

Eladó
zöld lucerna a Kontsek kertben, oltéknél. Bejárható a kontsógat felől sarkon. Kapható hétéltől kezdve egész nap. 4868

Két
szep vas egy sodronyval, többféle butorok oleson eladók. Kossuth-utca 41. 5049

Ajtó
par utcai ablak, cserépkétfiz méreres épületet szétzúzva eladó. - Szotyori-telep. Kálmán-utca 33. 5047

Épület
sinvas, használt, 620 m² 18 m. 2 drb. eladó jó tanyos áron. Kolcsay 5048

Szalón
garnitúra és egy szép tükör eladó. Iskola-utca 8. 5049

Eladók
használt épületfűtési, egy szeker téglá nagy koronáért, bolt berendezések. Széchenyi-u. 50.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötványokra.
Hadi kölcsön
100 koronánként 80-
Bazilika sorsjegy 15-
Magyar városkoreszt sorsjegy 18-
Osztrák " 30-
Olasz " 28-
Jósziv " 10-
Erzsébet " 6-
Pesti Hazai " 70-
Konvertáltjeliza " 120-
Ha az értékpapir mástutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmekeket a legmagasabb napi áron beváltunk.**
Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság
SIMONFFY-UTCA 13